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Dogrusal programlama problemi

Dogrusal programlamada (DP), amag fonksiyonu ve kisitlar
karar degiskenlerinin dogrusal fonksiyonudur.

DP, ekonomistler tarafindan 1930'larda optimizasyon
problemlerinin ¢dziiminde kullanilmistir.

George B. Dantzig 1947 yilinda DP problemini formile etti ve
simpleks ¢6ziim yontemini gelistirdi.

Kuhn & Tucker, DP'ya 6nemli teorik katkilar saglamistir.

Charnes & Cooper endustriyel uygulamalar igin galismalar
yapmistir.

DP, karmasik durumlarda optimal karar vermemizi saglayan
6nemli bir gelisme olarak kabul edilir.

DP problemlerinin ¢dziimiinde simpleks algoritmasi en etkin
ve popiiler yontemdir.

Dogrusal programlama problemi

Scalar form
Genel dogrusal programlama problemi asagidaki gibi ifade edilir:

Minimize f(xp,x2,...,. Xp) =Xy + Xy + -+ Xy
apnxy +apxy+ -+ apx, = by
anxy+apx+---+apmx, = b

A X + @2 X2 + -+ -+ Ay Xy = bm

0
0

X
X2

VY

Xp 0

¢;, b;, a;; katsayilar ve X; karar degigkenleridir.




Dogrusal programlama problemi

Matris formu
Minimize f(X) = c'X

aX=>b
X=0
X1 b (o]
X2 by %)
x = . . ]) = . . c=
Xn b, Cn
ap a2 - Al
azy daz --- 4y
a=
_aml 2« ﬂ]’?]l’!_

Bir DP probleminin karakteristik 6zellikleri:
Amac fonksiyonu minimize/maksimize edilecektir.
Tum kasitlar esitlik seklindedir.
Tim karar degiskenleri pozitiftir.

Dogrusal programlama problemi

Herhangi bir DP problemi asagidaki donilisiimler yapilarak
standart formda yazilabilir:

1- Bir f (X) fonksiyonunu maksimize etmek, -f (x)
fonksiyonunu minimize etmeye esittir.
Bir X, noktasi, f (X) fonksiyonunun minimum degeri ise, ayni
nokta —f (x) fonksiyonunun maksimum dederidir.
minimize f = cjx; 4+ cx0 + -+ -+ ¢ Xy,

maximize —f = —cjx| — c2x2 — - — CpXp
Ya

J(x)




Dogrusal programlama problemi

2- Bir degisken pozitif veya negatif deger alabilir ve iki
pozitif degiskenin farki ile gosterilebilir.

Bir X; degiskeni sinirsizdir, X;; ve X;, degiskenleri pozitiftir.
XJ = le - XJZ
XJ]_ZO ve XJZZO

3- Bir kisit "kiclik esit" veya "biiylik esit" seklinde ise, degisken
eklenerek (slack/surplus variable) esit ile gosterilebilir.

ak1x1 + agpx2 + - - - + akaxp < by
a1 Xy + apxa + - -+ QgpXp + Xpgp1 = by

ag1x1 + axaxy + -+ + agpxy = by
ag1x1 +agpxy + - 4 agpxy — X411 = by
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Geometrik gosterim

Iki degiskenli DP problemi basit grafik metotla ¢oziilebilir.
Geometrik gosterim DP probleminin karakteristigini
yansitir.

Ornek:
3 farkli makine ile 2 farkl parga Uretiliyor. Her makinenin

haftalik maksimum kullanim siresi, her makinede pargalarin
islem streleri, her parcanin kar miktari tabloda verilmistir.

Haftalik kari maksimize etmek igin iiretilecek parca
sayilarini bulalim.

Kullamilan makine Gerekli islem siiresi (dk)  Makinenin haftahk
Parca 1 Parga 2 kullanim siiresi (dk)
Makine 1 10 5 2500
Makine 2 4 10 2000
Makine 3 1 1.5 450
Parcanin kar miktan (TL) 50 100
9
. . . Kullanilan makine Gerekli islem siiresi (dk)  Makinenin hal'!allk
Geometrik gosterim Pl Pz deeem ke
Makine 1 10 5 2500
e Makine 2 4 10 2000
Ornek - devam Makine 3 1 15 450
Par¢anmmn kar miktan (TL) 50 100

Haftalik Uretilen parga sayilari X (Parga 1) ve Y (Parga 2) olsun.
Maksimum sture sinirlari kisitlardir.

Vv

10x 4+ 5y < 2500 “1x>0

4x + 10y < 2000 \ 10+ 5y < 2500

x + 1.5y <450 A

x>0 \

y=0 \ G(187.5.125.0)

Toplam kar fonksiyonu
f(x,y) =50x 4+ 100y
X* = 187.5, y* =125.0
f(187.5,125.0) = 21875 TL

D
x + 1.5y <450

o
4x + 10y <2000 A




Geometrik gdsterim

Ornek - devam
Optimum kar icin amacg fonksiyonu kullanilabilir.

Feasible bolgeye ilk girdigi nokta minimum, son ciktigi
nokta maksimum noktadir.

x>0

\ 10x + 5y < 2500

G(187.5,125.0)

B x+ L5y <450

flx,y)=50x + 100y «, N
¢ + 10y < 2000

y=0

<

Amag fonksiyonu, katsayi vektori yoniinde hareket ettirilir.

Geometrik gosterim

Ornek:
Max 2%, + 5%,
Kisitlar X+ X, >6

= Xl' 2X2 Z '18

X1, X, 20
Xy Maksimum
2%, +5X%,=45
............. 0,9)| X120
ol

Uygun ¢6ziim bolgesi




Geometrik gosterim
Ornek:
Kisitlar X;+X, <6

X1, X =20

Minimum
(413, 14/3)

X,

~(0,6)

'X1'3X2:'46/3

Geometrik gosterim

Ornek:
Min - 3%, + X,
Kisitlar X;+X, <6
- X+ 2X,< 8
X, Xp =20 s

X2 '3X1+ XZ: 0,67

~(0.6)
Maksimum i

Minimum
-3X;+ X,=-18

O

3%+ X,= 07




Geometrik gosterim

Uygun ¢6ziim bdlgesinde optimum ¢6ziim bir tane olabilir.

Optimum Optimum

Geometrik gosterim

Uygun ¢6ziim bdlgesinde optimum ¢6ziim sonsuz adet
olabilir.

Co6zum araligi

Go6zim araligi




Geometrik gdsterim

Uygun ¢6ziim bdlgesinde optimum ¢6ziim olmayabilir.

Optimal ¢6zim yoktur

Geometrik gosterim
Uygun ¢o6ziim bolgesi olmayabilir.

Min X1 - 3%,
Kisitlar ~ -X; +2 X, < 2
2X1 - X,< 3
X, = 4
X1, X, =0
— X, =20 2%, %, < 3 Xy + 2%, < 2
t 7 t e >4
[0,4] [6,4] 2=
[8/3,7/3]
[0.1]
{ X, =20
t .

[0,00 —~ V4 [3/2,0]




Geometrik gdsterim

Ornek:
Max
0.3x + 0.2y *20

[0,120]

Kisitlar
X,y =0
X+y< 170
X+2y < 100
2x+y < 120

2 +y <120

A=10
B=18
*C =19 Lo o]

D=18
E=0

X+ 2y <100

D v=0

[100,0]

Geometrik gosterim
Ornek - devam

Max
0.3x + 0.2y

Kisitlar
Xy =0 (1,2)
X+y< 70 3)
X+2y < 100 (4) ’
2x+y< 120 (5) 0

KOSE KOOR. KOSE KOOR.

(1, 2)+ 0,0 2,5+ (60,0 1,2)=0
1.3 0,70 (3,4)+ |40,30 (1,4)=10
(1, 4)+ 0,50 (3,5)+* |50, 20 (2,5)=18
(1,5) 0,120 (4,5) | 140/3,80/3 (3,4)=18
2.3) 70,0 *(3,5)=19
(2,4) 100, 0

20




Geometrik gosterim

Ornek:
Maks
f(X,y,2) =4x+ 3y + 7z
Kisutlar
x+3y+22>120 (1) KOSE XY,z 4x+3y+ 7z
2x+y +322120 (2) 1,2, 3+ 0,120/7, 24017 | ~291
X >0 (3) 1,2,4 -120, 0, 120 Uygun degil
1,2,5+ 48,24,0 264
y=z0 (4) 1.3, 4+ 0,0, 60 420
z>0 (5) 1,3,5+ 0,120,0 360
1,4, 5+* 120,0,0 480
2,3, 4+ 0,0,40 280
2,3, 5+ 0,120,0 360
2,4, 5+ 60,0,0 240
3,4, 5+ 0,0,0 0
Optimum ¢oziim = f (120, 0, 0) = 480
21
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Simpleks algoritmasi

Iki degiskenli dogrusal programlama problemlerinde grafiksel

¢Ozlm ydntemi uygundur.

Cok sayidaki degisken ve kisit olan problemlerde simpleks

yontemi (George Dantzig, 1946) daha uygundur.

Simpleks yontemi feasible bolgenin kose noktalarini test

ederek amag fonksiyonu icin optimum degeri bulur.

Standart form: Tum kisitlar esitlik seklindedir ve tiim
degiskenler pozitiftir.

DP problemi, simpleks algoritmasiyla ¢cézilmeden once kisitlar

standart formda yaziimalidir.

v

3x; + 2x, < 2 3x;+ 2x,+ e, = 2 e,
3X1+2x222 3x1+2x2_62:2 822

e, slack variable, e, surplus variable olarak adlandirilir.

23

Simpleks algoritmasi

Standart form

maX = Clx] + Clxl L Cu’Tn

kisitlar — ayx, + apx, + - - -+ a,x, = b,
Ay Xy + ApXy + - - -+ ay,x, = b,

=b

aml)‘-l + aml)‘-l + - 5 + ﬂm”).'” m
standart a;x, + apx, +-V-+a,x, +5 = b,
form ayx, + ayx, +- - -+ a,,x, + 5, = b,
aml'xl T amEIZ T T ﬂm”I” + ‘Sm = b.-n

x. =0 b,=0 5; 20

i

24




Simpleks algoritmasi

Simpleks algoritmasi, n boyutlu uzayda uygun ¢6ziim
bélgesindeki kose noktalar test ederek optimum ¢oziimi
bulur.

25

Simpleks algoritmasi

Bir DP probleminde, n adet degisken ve m adet esitlik varsa ve
n > m ise, temel ¢oziim asagidaki gibi bulunur.
(n - m) degisken sifira esitlenir. Bu degiskenler temel
olmayan degiskenler olarak adlandirilir.
Kalan m degisken igin problem ¢oziiliir. Bu degiskenler
temel degiskenler olarak adlandirilr.

Baslangi¢ temel degiskenler vektorli temel baslangic ¢oziim
olarak adlandirilir.

Optimum ¢6ziim elde edilinceye kadar degiskenler vektorii
iteratif sekilde yeniden hesaplanir.

Her adimdan sonra asagidaki iic durum test edilir:
Coziimde iyilestirme yapilabilir mi?
Temel olmayan hangi degisken temel olarak alinir?
Hangi temel degisken temel olmayan yapilir?

26




Simpleks algoritmasi

Asadidaki kisitlar icin max z = 4x, + 6x, baslangig ¢6zimiini
bulalim (x; = 0, x, = 0).

—x t+ X

[

11
, £ 27
2x, + 5x, = 90

I

R .

S;, S, ve S5 degiskenleriyle kisitlar standart forma donusturalr.

—x; + x, + 5 =11
X+ x + 5, = 27
2x, + 5x, + 5, =90

Iki degisken temel olmayan segilir (X; ve X, segilsin.).
Uygun baslangi¢ ¢oziimii:
(X1, X, S1, Sy, S3) = (0, 0, 11, 27, 90)

27

Simpleks algoritmasi

Simpleks tablosu ve pivoting islemi — Ornek

Simpleks yontemi, simpleks tablosunda satir islemleri
yaparak optimum ¢dziimu elde eder.

max z = 4x, + 6x,

—CX; T Xy — s — o, + (0)s) + (0)s; + -+ (0)s, +2=0
kasitlar |—x, + x, = 11 —x, + X+ =11
x, + x, =27 X+ ox + 5, =127
2x, + 5x, = 90 2x, + 5x, + 53, =90

Optimum igin:

Amag fonksiyonu katsayilar: > 0 -1 1 1 0o 0
olmali. 1 1 0 1 0o 27
, -
Baslangi¢ ¢oziimii = el 0 0 L%
0 0 0

=0 x,=0 s =11.5=27 s5,=9 4 ~6
(x), X2, 5, 52, 53) = (0,0,11,27.90) |z=0 Current z-value




Simpleks algoritmasi

Simpleks tablosu ve pivoting islemi - Ornek
Amagc fonksiyonu katsayilarinda negatif varsa iyilestirme yapilir.
Her iyilestirme adiminda bir degisken temel yapllir, bir temel

degisken cikartilir.

Temel degisken kiimesine girecek degisken, en kiigiik katsayiya

sahip olandir (pivot siitun).

Temel olmayan yapilacak degisken,

yapan dediskendir (pivot satir).

bi/aj; (> 0) degerini minimum

Pivot satir ve pivot stitunun ortak elemani pivot olarak adlandirilir.

11+~

|1~\l _ 5 e Der
11 0 "T=-0__27| i~
2 5 0 0 1 90[~--x Tl
SR § S 27 _ 90 _
_4 _6 O O O 0 = = ]1 1 = 2?. 5 = 18
__________ i
Simpleks algoritmasi -1 1 1 0 o 1]
- - - - - 0 1 0o 27
Simpleks tablosu ve pivoting islemi, , . . . | o
S, yerine X, temel degigken alinrr. -4 -6 0 0 0 0

lyilestirilmis ¢oziim, Gauss-Jordan eliminasyonu ile bulunur.
Pivot satir ile diger satirlar arasinda islem yapilir.

R[-1 1 1 0 0 11 -1
R, 1 1 0 1 0 27 2
— I
Bl 2 5 0 0 1 9 7
R,|{—4 -6 0 0 0 0 -10
-1 1 1 0 o0 11
2 0 -1 1 0 16
7 0 -5 0 1 35
(=10> 0 6 0 0 66

111 0 0 11

0i-1 1 0 16| -& +&,
0i=5 0 1 35| —sr +r,
0: 6 0 0 66] ok +&,

(x), X5, 51, 55, 55) = (0,11, 0, 16, 35)

7 =4x, T 6x, = 4(0) + 6(11) = 66

30




Simpleks algoritmasi
Simpleks tablosu ve pivoting islemi - Ornek

S5 yerine X; temel degisken alinir ve Gauss-Jordan
eliminasyonu yapilr.

0 11 11/(-1) = —11

-1 1 1 o0
2 0 -1 1 0 16/s 16/2 = 8
7 0 -5 0 1 35 35/7=5
-0 0 6 0 0 66
-1 1 1 0 0 1 -1 1 1 0 0 11
2 0-1 1 0 16 2 0-1 1 0 16
o | = 5 1
7 0-5 0 1 35 1 0 -2 0 3 5| I
-0 0 6 0 0 66 -0 0 6 0 0 66
(01 2 0 % 16] Ren
00 2 1 -3 6| R -2k
— b 5 1 - . '
100 -5 0 7 5
L1070 =% 0 2116] & + 10k,
””” T31
Simpleks algoritmasi
Simpleks tablosu ve pivoting islemi - Ornek
S, yerine S; temel degisken alinir ve Gauss-Jordan
eliminasyonu yapilr.
Ba
1 2 o ! 16] 1 f0:-%2 1 12
0 30 1 -3 6 0 i1 § -3 M|s
1 o6 =% o 4 5 1 0 {0 3 -1 15
o o -% o ¥ ue o o0 o/ & 2 1324
A2 (X}, X5, 8, 850 83) = (15,12, 14, 0,0)
T z = 4x, + 6x, = 4(15) + 6(12) = 132
20+ (5.16)
157 (15,12)
20,11
o (0, 0) (0, 11) (5. 16) (15.12)
54 — — —
©.0) (27,0) 7=0 =66 z=116 z=132
S 10 15 0 25 30 »




Simpleks algoritmasi
Ornek:

Maximize

subject to

Maximize

subject to

X4, X5, Xg slack variables.

Z=4x, —x, +2x,
2x,+x, +2x; 26
X, —4x, +2x,; <0
5x, = 2x, = 2x; <4

X, %,,x; 20

Z=4x —x, +2x,

2x, +x, +2x;, t x, %6
x, —4x, +2Jc3+;x5 =0
5x,—2x, —2x; +x,i=4

Xy, X5, X5,X,,X,%, 20

33

Simpleks algoritmasi
Ornek - devam

Baslangic ¢oziimii (Z = 0): (X1, Xy, X3, X4, X5, Xg) = (0, 0, 0, 6, 0, 4).

Temel degiskenler (X4, X5, Xg), temel olmayan degiskenler (X;, X5, X3).

-~

(2) “dxpr x, -

(-’Q) 2x, + x, +

- P
’ N

()3 (a4 +
(xg) 5x,-2x, -
c

2x%,+ Ox, + Ox;, + Ox;, +Z=0

2x;+ Ix, + Ox; + Oxg =6

2%+ Ox, + lx, + Ox =0

2% % 0x; +0x; + 1x, =4
b

b—ngzo —=—==08
¢ 1 ol

X5 yerine X; temel degisken yapilir.
Gouss-Jordan eliminasyonu yapilir.

34




Simpleks algoritmasi
Ornek - devam

X4 yerine X5 temel degisken yapilir.
Gouss-Jordan eliminasyonu yapilir.

(z) 0x,C 15x,04 6x, + Ox, + 4x,+ Ox, +Z =0
(x,) Ox] + 9%, — 2x; + Ix, — 2x, + Ox, =
(x_]) ilx,i— 4x, + 2x; + Ox, + Ix; + Ox, =
( 9) 0x, F18x, )= 12%, — Ox, = 5x; + Ix, =
b, 6 b 4
4= —=0.667 £ =—=0.222
¢, 9 e, 18
Xg Yerine X, temel degisken yapilir.
Gouss-Jordan eliminasyonu yapilir.
35
Simpleks algoritmasi
Ornek - devam
(2) 0x, +§"(’)§2"§[—:'i£;¢ 0x, - éxs + 2xg 47 _10
B 1 I
((x)) Ox, + Ox, +(4x, 1+ Lx, + 2%~ % =4
) 1 2 8
(x,) Lx, +§0x2§ - §x3 + Ox, - 6):5 + gxﬁ =3
2 5 1 2
(x,) Ox, ﬂlf%,j_ §x3 + Ox, — ﬁxs + EXG =3

36




Simpleks algoritmasi
Ornek - devam

(2) 0x, + 0x, + Ox; + lx, + lx5 + lxb +Z =g
) 3 3 3

(x,) 0x, + Ox, + lx; + l3(4 + lx. - lxh =1
; 4 8" 8

(x,) Ix, + 0x, + Ox; + lx4 - in + ixﬁ _1
- 6 36 36 9

(x,) Ox, +1x, +0x; + l):4 - lxS - fo, _8

6 36 36 9

Z = 22/3 igin yeni temel ¢oziim:
(X1, X5, X3, X4, X5, Xg) = (14/9, 8/9, 1, 0, 0, 0).
Tiim katsayilar pozitif oldugundan optimum ¢o6ziimdiir.

2 14

8
Z=—=7333 =—=1. x,=—=0.889 x,=1
3 X 5 1.556 279 3

37

Simpleks algoritmasi

Ornek — devam — simpleks tablosu ile gésterimi
Tiim satirlar igin pivot isleminden sonra yeni canonical form:

Variables

b,
Iteration Basis Z b,
X Xy X3 Xy X5 X Cn

: Pivotal Row Pivotal Column
i Pivotal Element
Variables b
Iteration  Basis z b, -
X, x x X X. X, Cr

)

38




Simpleks algoritmasi

Ornek — devam — simpleks tablosu ile gosterimi
Tiim satirlar i¢in pivot isleminden sonra yeni canonical form:

Variables b

39

Simpleks algoritmasi

Ornek:

Bir firma, TV, radyo ve gazete reklami verecektir. Yayin organlar
icin maliyet ve tahmini hedef kitlesi tabloda verilmistir.

Television Newspaper Radio

Cost per advertisement $2000 $600 $300

Audience per advertisement 100,000 40,000 18,000

Gazete, bir firma igin haftalik reklam sayisini 10 ile
sinirlamigtir.

Radyo reklami sayisi, toplam reklam sayisinin yarisindan
fazla olmayacak.

TV reklam sayisi, toplam reklam sayisinin %10’undan az
olmayacak.

Haftalik toplam reklam biitcesi $18,200.

Her yayin organi i¢in kag tane reklam verilirse, toplam
ulasilan hedef kitle sayisi maksimum olur?

40




H H Television Newspaper Radio
Simpleks algoritmasi - e
Cost per advertisement $2000 $600 $300
Ornek — devam Audience per advertisement | 100,000 40,000 18,000
z = 100.000x, + 40,000x, + 18.000x, Objective function
X z20xz=20,x20
2000x, + 600x, + 300x; = 18.200
X, = 10
X = 050, + x, + x3)
X, = 0.1(x, +x, + x3)
v
20x, + 6x, + 3x, = 182
X, = 10
r Constraints
- — 5+ = 0
-9+ L+ = 0
41
. . 20x, + 6x, + 3x; = 182
Simpleks algoritmasi n =10
t Constraints
~ —-x - X+ < 0
Ornek — devam oyt om0
z = 100,000x, + 40.000x, + 18,000x, Objective function
Basic
X X X3 §) 53 53 5, b Variables
200 6 3 1 0 0 0 18 St < Departing
0 1 0 0 1 0 0 10 55
-1 -1 1 0 0 1 0 0 5
-9 1 1 0 0 0 1 0 5,
—100,000 —40,000 —18,000 0 0 0 0 0
Entering
- Basic
HE T Xy X3 s 55 5 85y b Variables
| | 3 3 1 91
3 1 3 i 36 3% 0 0 0 10 X,
PO L 0 o 1 0 0 10 | 5 Departing
g _1 2 €1 91
10 ; 10 20 20 0 1 0 10 5
! ' 37 47 9 819
H 0 3 10 0 20 0 0 1 10 5,
P01 —10,000 —3000 5000 O 0O 0 910,000

Enfering

42




. . 20x, + 6x, + 3xy = 182
Simpleks algoritmasi . < 10
2 = . )
" - 0 g Constraints
O —X, — X Xy <
Ornek — devam o+t < 0
z = 100,000x, + 40,000x, + 18,000x, Objective function
Basic
X 5 5> s 5y b Variables
1 3 61
1 20 10 0 0 o x,
0 0 1 0 0 10 X
1 7 161
0 20 w 10 10 83 < Departing
9 37 449
0 20 -0 0 1 o 53
0 5000 10,000 0 0 1,010,000
I Basic
X Xy e o 5 55 53 5 o Variables
1 0 10! £ = -2 0 4| s
0 1 10 0 1 0 0 10 X,
0 0o i1 » I 4| .
0 0 10! x -5 -% 1 12| s
0 0o ipi U800 IR0 GO0 052000
z = 1,052,000 Maximum weekly audience
43
. . 20x, + 6x, + 3x; = 182
Simpleks algoritmasi . - 10
2 - t Constraints
~ —-x - X+ < 0
Ornek — devam ot ot om0
z = 100,000x, + 40.000x, + 18,000x, Objective function
Basic
X Xy X 5 55 $3 $ b Variables
1 0 0 x = -= 0 4|
0 1 0 0 1 0 0 10 X
0 0 1 5 5 % o 14|
0 0 0 = B % 1 12| s
0 o o S EX SH0 o 1,052,000
z = 1,052,000 Maximum weekly audience
x, =4.x =10 x = 14
Number of Television Newspaper Radio
Media Advertisements Cost Audience Cost per advertisement $2000 $600 $300
Television 4 $8000 400,000 Audience per advertisement | 100,000 40,000 18,000
Newspaper 10 $6000 400,000
Radio 14 $4200 252,000
Total 28 $18,200 1,052,000
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Simpleks algoritmasi

Minimizasyon probleminin ¢éziimi
Minimizasyon problemi, maksimizasyon problemine
dondstirilerek ¢ozullr (augmented matrisin transpozu alinir.).

X degiskenleri, alt satlrda slack degiskenlerin siitunundadir.

min W=oy t ekttt X, ay  ap a, b,
leltlar ap X + ajaX; +- -+ Xy, = bl [ s, s, b2
Ay Xy T AypXy + -+ Ay,X, Z b,
: am 1 amZ anm bm
amlxl + amlxz +- .-+ amrrxn = bm B - B i
X 20 b 20 LG @ " 0]
7 = 1 - '3 r ; -
max <5 b]}l + bg}’z + + bm}m a, ay, © C
kisitlar ayy, +ayy, + "t a,y,=c ay; Ay A €,
apy, + apy, + CE QY =
a In a?n anw Cu
aln‘l + a"nyZ + -+ amlr‘fm - ! b| bz b 0
v, 20,%=20...,%,20 - " -
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Simpleks algoritmasi
Ornek:
min w = 3x; + 2x,
kisitlar 2x, +x, =6 ) 1 6 ) 1 3
y 1 1 4 1 1 2
x, +x, =4 B IR ELEE 2
xz0 x,z0 3 2 0 6 4 0
i Basic
max = ())-’l + 4\3 y 5 Variables
kisitlar - 2y 4y, < 3 2 1 1 0 3 & Departing
1 1 0 1 2
o= 0
yity =2 0o 0 o0
y=z0 y,20
Basic
Va 5 53 b Variables
1 1 3
2 3 0 3 "
0 % —% 1 EL & Departing
0 -1 3 0 9
Ent
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Simpleks algoritmasi

Ornek:
max 7= (;'_\':l + _I._\.-‘z
kisitlar 2y 4y,

ity
»z0 y, 20

-
s

;% (0, 6)
Minimum: 3 Maximum:
w=3x,+ 2x,= 10 =6y, +4y,=10

EESE I S ar . 0ol EONN
- 47

Odev

Bir yaziim firmasinin nitelikleri farkh iki personeli vardir.

Her iki personel ile ayri ayr toplam calisma saati lizerinden
anlasma yapmistir (birinci personel ile 400 saat, ikinci personel
ile 300 saat).

Firma, iki farkh yazilim projesi isi almistir. Birinci proje 200 saat,
ikinci proje 300 saat toplam calisma stiresi gerektirmektedir.

Iki personelin bu iki farkli proje icin iicret/saat maliyetleri
tabloda verilmistir.

Bu iki personel ile iki projeyi minimum maliyetle gelistirebilmek icin
her iki personelin iki projede kacar saat calismasi gerektigini
simpleks algoritmasi ile bulunuz.

Proje 1 Proje 2
Personel 1 30TL 25 TL

Personel 2 36 TL 30TL
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